■責任編輯:魯 冰

流

空

喚

值

督印:香港文匯報有限公司 承印:美國美中信使報

香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行

地址:7001 Corporate, #201 Houston TX 77036 電話:1-713-776-8868 傳真:1-713-776-8889

心 村

中國兩大錫伯族聚集地之 一的遼寧腰長河村,依遼河濕 地而生,自然風光優美。"過 去老百姓是捧着'金飯碗'在 討飯。"村黨支部書記蘇振宇 對這些年的變化如數家珍,

"土地變資產、資金變股金、 農民變股東,現在我們都實現 了。"2016年至今,這裡從 嚴重空心化、人均年收入不足 8,000元(人民幣,下同), 到如今村民住進聯排別墅、全 村共有年保底分紅50萬元、 鄉二代三代陸續回歸,通過村 莊整治、宅基地整理喚醒沉睡 的錫伯故土,留住了這一古老 民族的百年鄉愁。

> ■香港文匯報 記者 于珈琳 瀋陽報道





掏腰包買飛機票、請村民住民宿,安排參觀 當地近千個農文旅項目,終於全部原村民決

定留下,並成為此後項目發展運營的主體。

背景下放棄了退伍後在城市的工作安排,回

到故土的錫伯族"農三代"。"父母讓我回

來跟着蘇書記學習,我也想創業。"剛跑完

項目手續的小費臉上還掛着汗珠,他告訴香

司,共挖錫伯族文化、開發錫伯古鎮。社

員代表表決通過核資分股量化方案,出台

今年剛滿20歲的費岐鎮就是在這樣的

濕地公園中的原始風貌正是蘇振宇口中的 "金飯碗"。河岸一側,散佈着的錫伯族村 落,較好保留了農耕文明,延續了供奉該族 女神"喜利媽媽"、舉辦祈豐儀式等民族傳 統,腰長河村便是其中的自然村之一。作為 這裡的新鄉賢,蘇振宇的另一重身份是旅遊 管理公司的總經理,同時也是鄉村振興項目

## 遷居別墅 圓創業夢

"錫伯故里"的發起人和負責人。

2015年,蘇振宇剛到這裡時,"青壯 年都出去打工,村子萎縮嚴重。我是做規劃 出身的,眼看着老百姓守着這麼好的自然和 文化資源卻出去'討飯' 。"他決定扎根後 的第一項工作,就是要留住一大批拿了拆遷 補償款打算徹底離開的村

民。"全部飛去陝 西袁家村學 蘇

村民安置辦法,開創性地提出了村企合作 模式下全村共有每年50萬元的保底分 紅……一系列改革舉措,對應着遼寧省第 一張《鄉村規劃建設許可證》、第一張集 體建設用地使用權入股後的《不動產權登

正在實現。

### 記證書》、第一張集體經濟組織成員證書 等一系列制度突破。 村企發力 收入暴增

鄉村振興最受益的當屬村民。村委 副書記張寶文向香港文匯報記者介紹,

港文匯報記者,祖輩幾代人都沒想過能夠住 進130多平方米、集體供暖、光纖入戶的居 所,更別提如今已是村集體經濟合作社首任 ■蘇振宇介紹錫伯小鎭的未來規劃 理事長的他,愈發清晰感到自己的創業夢想 香港文匯報記者于珈琳 攝 蘇振宇的多重身份,也投射出腰長河 的改革路徑:2016年率先實行農村產權制 "以前我們在村子裡的老人只會種地,除去 度改革,成立經濟合作社,整理宅基地以 自己家吃用,每年就剩3,000多塊錢。"這 土地入股,與投資企業合資組建旅遊公 個他生活了30多年的村莊,村集體資產一

> 900萬元。 如今,總投資3.5億元、佔地100畝 建設中的錫伯族特色古鎮正成為這裡農民致 富乃至創業的新平台。小小村落的翻天巨變 也將帶來錫伯文化的又一次繁榮繁盛,到 2020年,錫伯家宴、圖伯特紀念館、《大西 遷》盛典、貝倫舞、薩滿舞等涉及錫伯族風 物、民俗、音樂、舞蹈的歷史文化都將在這

裡呈現,成為錫伯人的精神原鄉。

度只有幾百元。如今"村企合營"新模式

下,合資公司通過整理村民宅基地、道路、

廣場、閒置土地,有效優化盤活農村存量和

低效建設用地100畝,村集體資產猛增到

18世紀中葉,清朝政府從盛京(今瀋陽)等地 繩",上繋小弓箭、小靴 徵調錫伯族官兵1,018人,連同他們的家屬共3,275 人,由滿族官員率領,經過1年5個月的艱苦跋涉, 西遷至新疆的伊犁地區進行屯墾戍邊,被後世稱為 壯舉。如今新疆的察布查爾錫伯族自治縣就是當年 的駐地,那裡的錫伯人是他們的子孫。也因此,每 牛農暦 4 月 18 日被定為錫伯族的西遷節。

200多年後的今日,新疆和瀋陽兩地的錫伯族人 拉哈。小弓箭表示男 仍在慶祝這一影響深遠的節日。而直到2000年,錫伯 族西遷後代阿吉肖昌和伊拉麗氏文蘭夫婦作為首批從 伊犁東遷的民族後裔重返故鄉,帶回了錫伯族語言、 文字、藝術、民俗、服飾等,為故土文化的搶救性傳 承發揮了重要作用。

## 索繩寓女神 保佑人丁旺

提到錫伯族的文化,就不得不提"喜利媽媽",她 既是該族女神,又是長長的、具有圖騰意義的繩索,是 錫伯族的家族史,由"喜仁媽媽"演變而來,在錫伯語 中"喜仁"意為"藤蔓系","媽媽"則為奶奶。在東 北錫伯族中,漢譯為"子孫媽媽",意為有了女祖宗, 子子孫孫才能不斷地繁衍生息,一代接一代地傳下去, 也包含保佑家宅平安和人丁興旺之意。

喜利媽媽的具體形態是一條兩丈多長的"索

鞋、箭袋、搖籃、銅錢、 布條、嘎拉哈 (豬羊的 背式骨)、木鍬、木叉 等物。其中嘎拉哈(借 "背"音)表示輩數, 即添一番人,加一個嘎 兒,添一男孩,兩個嘎 拉哈之間就添一張小弓 箭,布條表示女孩。搖 籃、小靴鞋等表示子孫 滿堂。箭袋表示男兒長大 之後,成為騎射能手。銅 錢表示生活富裕。木鍬、木 叉等表示農業豐收。

每年春節,錫伯族人都將 喜利媽媽請下,將索繩從屋內西 北角扯到東南角,把繩的兩端掛在 房椽上,擺上供品,燒香磕頭,直到 農曆二月初二,再放回原處。這一行事, 帶有結繩記事的遺意,是家族繁衍的標記,是錫 伯族沒有文字時代的家譜。

# 腰長河村錫伯族 社會發展數據

遼寧錫伯族總人口 錫伯族全國總人口

約19萬人

約13.3萬人

腰長河村錫伯族人口

約110人,佔村總人口60%以上

村集體資產(人民幣)

從2016年的幾百元,到如今的900萬元

人均年收入(人民幣)

從2016年前的8,000元, 到如今的保底1萬元分紅



族中歷史悠久的古老民 族,原居東北地區。今錫 資料 伯族多數居住在遼寧省瀋

陽和新疆察布查爾錫伯自 治縣等地,總人口約19萬,其中遼寧錫伯 族人口約有13.3萬人,佔全國錫伯族人口的 70.2%,居全國第一位。

1978年以後,遼寧省先後成立了瀋陽 興隆台錫伯族鎮和黃家錫伯族鄉,腰長河村 就是黄家街道北部長河村的附屬自然村,村 内共有村民49户、182口人,60%以上爲錫 伯族。村内村屯面積117畝,耕地面積1,100 畝,農業生產以傳統水稻種植爲主。

